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40 jaar Stuseco, 80 jaar economische ontwikkelingen in Suriname 1954-2033
versie 24 jan 2018 
Achtergrond paper bij workshop Gerard Lau en Marein van Schaaijk, Vrijdafg 9/2/2018 9.00-11.00 bij SPS

Inleiding: afwisselend 7 magere en 7 vette jaren?
Een nauwkeurige raming voor de economische ontwikkeling in Suriname tot 2033 is onmogelijk, omdat er geen nauwkeurige raming van de goudprijs bestaat, terwijl onbekend is of en zo ja hoeveel commercieel winbare goud en olie in de (zee)bodem zal worden gevonden. Op basis van een analyse van de exportontwikkeling in deelperiodes in 1954-2017 kunnen echter assumpties voor boven- en ondergrenzen worden berekend voor 2019-2026 en 2026-2033. Op basis daarvan kan een welvaart scenario en een stagnatie scenario worden berekend.

Tussen die scenario’s kan niet worden gekozen. Hoe om te gaan met deze onzekerheid?  Met behulp van het MacroabcSU rekenmodel kunnen de effecten van mogelijke beleidsopties worden afgetast. We komen hier niet met een plan, maar presenteren een model gebaseerd op openbare data, en het model staat als shareware rechts boven in www.stuseco.org
Ontwikkelingen 1954-2017
Ter ere van het 40 jarig bestaan van Stuseco, opgericht 16 december 1977, is MacroabcSU.xlsx nu teruggerekend tot 1954. Dat geeft een systematische, consistente beschrijving van het economisch proces voor de particuliere sector (confrontatie van middelen en bestedingen), overheid sector (inkomsten, uitgaven, saldo, schuld), sector buitenland, monetair overzicht, arbeidsmarkt overzicht.

Zo is het mogelijk op basis van de economische ontwikkelingen in de afgelopen 63 jaar een idee te krijgen van mogelijke bovengrenzen en ondergrenzen. Zo waren er de afgelopen 63 jaar in Suriname 2 periodes met forse reële exportgroei: 1962-1969 gemiddeld 14% per jaar (start aluinaarde en aluminium productie) en in 2000-2008 10% (goudproductie komt goed op gang). Daarnaast waren er twee periodes met gemiddeld -4%  van de totale export: 1980-1991 (verdwijnen bauxiet export, alleen bauxietproductie om de aluinaarde fabriek te laten draaien) en eveneens gemiddeld -4 % per jaar in 2008-2016 (verdwijnen aluinaarde).
De gemiddelde reële jaarlijkse exportgroei per periode
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Op basis van de ontwikkelingen in deelperiodes van 1954-2016 lijkt het er op dat voor de komende 14 jaar (2019-2033)  twee scenario’s kunnen worden gebouwd. Bijvoorbeeld een welvaartsscenario met zeven jaar gemiddeld 12% per jaar totale exportgroei, gevolgd door 7 jaar …. , En een stagnatie scenario van x% daling export de eerste 7 jaar (  ..  %  en daarna gevolgd door  ... %  totale export 
Dus de historische analyse 1954-2016 geeft al en idee hoe vet de vette 7 jaren zouden kunnen zijn en hoe mager de 7 magere jaren.
Dit idee voor de totale exportgroei vullen we nader in op basis van mogelijke ontwikkelingen in de goudsector.
Mogelijke ontwikkelingen in de goudsector
Gerard: hoofdstuk over mogelijke ontwikkeling goud export en goudprijs: baseline, stagnatie en welvaart scenario voor goud, uitmondend in 3 scenario’s met voor ieder de volumina en prijzen voor goud 2019 -2033) 
In het model is er wel een splitsing van de totale export  in goud, diensten, transport en de rest.

Maar de invoer is niet gesplitst in invoer ten behoeve van de goudsector en andere export. Bij de winst en loonsom is er geen onderscheid tussen goudexport en overige export.

Dus in dit macro model geeft 1 mld extra goud precies hetzelfde effect als 1 mld SRD overige export.
Het kan wel meer verfijnd, maar dat zit niet in dit model.

 

Vandaar dat we x mld extra export zowel kunnen interpreteren als extra goud als wel als extra olie.

Een basis, een welvaart en een stagnatie scenario gebaseerd op assumpties betreffende goud 

Basis scenario

We starten met een technische baseline in MacroabcSU zoals staat beschreven in het paper: Suriname scenarios 2017 2030 25 aug 2017.doc  dat eind augustus is gezet op:

https://www.dropbox.com/sh/7f81yc39f3vkh12/AABS5YIhAp7vkcGFJYyqhSSfa?dl=0

De belangrijkste veronderstelling daarin is dat de export met 3% per jaar groeit, gelijk aan de gemiddelde groei in 1954-2017. In beide scenario’s zijn de cijfers voor de jaren tot aan 2019 gelijk aan de technische baseline.

Prijskostenquote,  ICOR en Tinbergen 2

Kortheidshalve wordt voor uitleg verwezen naar eerdere papers op www.stuseco.org
Welvaart scenario

Op basis daarvan zin voor 2019-2033 twee scenario’s ontwikkeld, een welvaart scenario met 7 jaar exportgroei van goud 18% per jaar 2019-2026, met FDI 600 mln US$ van 2019-2026. En daarna 7 jaar 2027-2033 daling met 15% per jaar zodat de goudexport in 2033 weer op niveau 2021 ligt. Door de sterke groei van de export van goud daalt de werkloosheid en stijgen de lonen,  waardoor de non-goud export onder druk komt. We veronderstellen dat de non-goud export in dit scenario met 11% per jaar zakt vanaf 2021.  Spaar en stabilisatie fonds van 2 naar 5% per jaar.
Stagnatie scenario

En een stagnatie scenario met daling van de goudprijs met 30% in 2019 en daling goudexport met 7 % per jaar 2021-2033.  (in 2033 weer op niveau van 20003). De investeringen stijgen niet meer (+3% per jaar in de base line). Daardoor neemt de werkloosheid toe en verbetert de prijs/kostenquote van de non-goud export. Die neemt, zo is de assumptie, daardoor met 10% per jaar toe, van 3 naar 13%. Door de lage goudexport komt er een daling van de deviezenvoorraad tot onder de norm van 3 maanden invoer, waardor er een depreciatie volgt. De koers stijgt van 7,5 in de base line, naar 10 in 2019, 15 in 2021, 23 in 2014 etc.  De reële lonen dalen fors, maar als er extra loonstijging wordt gegeven, dan stijgt de koers verder, en daarmee de inflatie.
Het gaat hier om academische scenario’s. MacroabcSU maakt alleen gebruik van data uit openbare bron, zonder voorlopige cijfers die nog vertrouwelijk zijn, en zonder beleidsvoornemens. In het OP van de SPS staat aangegeven dat de SPS periodiek zal komen met ramingen voor lopende en volgende jaar, en een Lange Termijn scenario tot 2035 zal vervaardigen.  Voor nauwkeuriger cijfers voor 2017/18 verwijzen we naar SPS.
(Marein: tabel met kerngegevens basis, welvaart, stagnatie scenario’s

Er kan niet worden gekozen tussen die twee scenario’s. Beiden zijn even goed denkbaar. Wel kan men zich de vraag stellen, hoe om te gaan met deze onzekerheid. Na het maken van de twee scenario’s 2019-2033 zullen we ons afvragen of er nu zouden kunnen worden getroffen die gunstig zijn in geval van het ene en tevens niet ongunstig in geval van het andere scenario. Wellicht in de jaren 2018-2019:

1. de schulden zoveel mogelijk aflossen door tijdelijke belastingverhogingen en duurzame bezuinigingen. Dat geldt niet alleen voor de overheid, maar ook voor bedrijfsleven en consumenten/spaarders. (zie aflossingsscenario’s, gedraaid en gepresenteerd op 5/8/2017 bij IGSR)
2. bevorderen diversificatie: non-goud export en importvervangende industrie door verlaging van de kostprijs door belastingverlagingen. Zonder toename overheidstekort. Dat vereist dus bezuinigen op overheidsuitgaven.

3. Verder verlaging van de kostprijzen door verhoging van de productiviteit. (Zie Productiviteit scenario, gepresenteerd op 5/8/2017 bij IGSR)
4. Met behulp van MacroabcSU kunnen talloze varianten worden gedraaid met effecten op koopkracht, wisselkoers, inflatie, lonen, financieringstekort, deviezenvoorraad. 

(Marein: dit nog uitwerken)
De hier gebruikte baseline versie van MacroabcSU.xlsx staat als shareware op www.stuseco.org , zodat eenieder zijn eigen scenario’s kan draaien.
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