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De in Nederland wonende leden van het bestuur bijeen, na de bespreking van het concept van dit Jaarverslag, op 19 december 2008. Van links naar rechts: Marein van Schaaijk, Desirée Louz en Conny van Schaaijk. Niet aanwezig (ze wonen toevallig allebei in Engeland) de overige bestuursleden: Rob Lansman en Jaap van der Straaten

Overpeinzing bij dit jaarverslag 
De actuele mondiale crisis en zijn doorwerking op de grondstoffenprijzen laat zien dat het nuttig is gereed te zijn voor het tijdig doorrekenen van macroeconomische scenario’s, want dat kan helpen om tijdig de juiste beleidspakketten te formuleren. Daardoor kunnen grote problemen als monetaire instabiliteit worden voorkomen.  

De Stuseco is de laatste jaren weer actief bij het ondersteunen van economen van Stichting Planbureau Suriname (SPS) en Centrale Bank Suriname bij upgrading van (kennis van) hun macro-economische modellen Suryamodel resp. CBMOD. Verder wordt het Algemeen Bureau voor de Statistiek van Suriname (ABS) ondersteund bij het maken van een gestileerde Input Output tabel & CPS matrix. 
Drie jaar geleden maakte de Stuseco een analyse, gepubliceerd in april 2006 in tijdschrift OSO: “Suriname, economische groei op eigen kracht: naar een “Essed+” scenario”. Daarin werd aangegeven dat de toen stijgende grondstoffenprijzen voor Suriname een geweldige kans bieden. Die kans had Suriname al eerder, in de jaren zeventig. Toen zijn de spectaculaire overheidsinkomsten uit meeropbrengsten bauxiet en ontwikkelingshulp gebruikt voor uitbreiding van de overheidsuitgaven. Dat heeft slechts een tijdelijke verhoging van de welvaart gebracht, en in 2000 was het volume van de export en BBP weer terug op het niveau van 1970.  In het artikel wordt uitgelegd dat voor duurzame economische groei een verlaging van de kostprijzen nodig is. Dat kan via voortduren van monetaire stabiliteit (waardoor de rentekosten lager worden (ook goed voor de investeringen in woningen), door verhoogde efficiency bij de overheid en door belastingverlaging (bij loonbelasting verlaging wordt loonmatiging bevorderd).  Het artikel mondt uit in de conclusie dat door de economen van het Surinaamse Planbureau een Groeiscenario zou kunnen worden ontwikkeld. 

Daarna publiceerde Stuseco niet meer zelf, maar ondersteunde SPS. Zie voor de resultaten de notities “Groeiscenario” en “Halvering armoede voor 2015” alsmede het complete Suryamodel als shareware op de homepage van SPS www.planbureau.net
De afgelopen jaren is de rente is inderdaad lager geworden, de loonbelasting is verlaagd en de loonkostenstijging was gematigd. Dat, in combinatie met de internationale prijsontwikkeling heeft de concurrentiepositie van Suriname verbeterd en dat verklaart de groei van de rijstexport, toerisme en investeringen in woningen. De afgelopen jaren groeide de economie.
Inmiddels is echter de grondstoffenprijsstijging omgeslagen in een daling. Momenteel worden Suryamodel en CBMOD door SPS resp. CBvS gebruikt bij het doorrekenen van de effecten van de mondiale kredietcrisis op Suriname. Als men veronderstelt dat de grondstoffenprijzen en $/Euro koers op het huidige (10 december 2008) niveau blijven, geeft dat een dramatische verslechtering ten opzichte van het “Groeiscenario”. 
Omdat men in Suriname een behoedzaam financieel monetair beleid heeft gevoerd de afgelopen jaren (de hoge grondstoffenprijzen zijn benut om staatschuld te laten zakken en deviezenvoorraad te verbeteren) hoeft de huidige daling van de grondstoffenprijzen niet tot acute monetaire problemen te leiden. Door de dalende prijzen met name van olieproducten, zal de koopkracht de komende maanden aanvankelijk zelfs verbeteren, tenzij de SRD tezamen met de US$ verder gaat deprecieren ten opzichte van de Euro. 
Anticiperend op een mogelijke voortduring van het lage niveau van de grondstoffenprijzen, met name in de bauxietsector, zou het goed zijn zo spoedig mogelijk diverse scenario’s door te rekenen en daarbij passende pakketten  beleidsmaatregelen waarbij de monetaire stabiliteit kan worden behouden. En wat de gevolgen zijn van eventuele drastische inkrimping van de bauxietsector, mocht West-Suriname niet door gaan, of nog verdere daling van de grondstoffenprijzen, of heftige US$/Euro wisselkoers bewegingen? Voor verdere analyses en doorrekening met Suryamodel wordt verwezen naar de Outlook van SPS die voorjaar 2008 verschijnt.
In dit jaarverslag deze keer geen kwantitatieve analyses, maar slechts een overzicht van de training-on-the-job, geïllusteerd met foto’s.
Scheveningen, 19 december 2008, Dr. Marein van Schaaijk, voorzitter Stuseco

Activiteiten in het verslagjaar 2007 en 2008
Zie eerdere jaarverslagen en vele nota’s en data en modellen in digitale vorm te downloaden op www.stuseco.org  

Onderhoud en Vervolgtraining Suryamodel van SPS 
Introductie, wat ging eraan vooraf van oktober 2005 tot eind 2006:
In de eerste helft jaren negentig heeft de Stuseco de SPS ondersteund met het macro model van de SPS, dat intussen Suryamodel heet. In 2001 werd opnieuw enige ondersteuning gegeven, waardoor het Suryamodel werd verbeterd. In de jaren daarna werd het Suryamodel echter minder gebruikt mede vanwege personeelsverloop. In oktober 2005 benaderde de SPS de Stuseco met het verzoek om ondersteuning om Suryamodel te kunnen gebruiken als hulpmiddel o.a. voor:
· het maken van een vooruitberekening in de jaarlijkse Macro Economische Outlook

· het doorrekenen van groeiscenario’s mede ten behoeve van middellange termijn plannen
· het voorbereiden van beleid, bijvoorbeeld: hoe te voorkomen dat bij toekomstige loonsverhogingen voor landsdienaren weer hyperinflatie ontstaat

· het doorrekenen van gevolgen van grote projecten, zoals een West Suriname project

· het opstellen van een scenario hoe de armoede voor 2015 te halveren (MDG no.1)

· de gevolgen van loonsverhogingen en andere policy simulaties in kader SER

· analyse van de relatie micro (per export product) en macro

· framework voor overheidsbegroting ook op middellange termijn
· macro effecten van nieuwe producten en diensten: in micro blok Suryamodel kan een groep nieuwe producten worden ingebouwd, te denken aan hoogwaardige dienstverlening (naast toerisme dat er al in zit), exotische groente en planten etc.

· monitoring van de economische ontwikkeling

· olieprijs- en wisselkoers etc. scenario’s

· analyse effect introductie van een minimumloon
· Effecten moniale credit crisis op Suriname
· etc. 
Van de zijde van Stuseco is toen verwezen naar het succesvolle macro model gebruik in een ander klein land, Curaçao. Zie: “Wat is Curalyse’’ op www.micromacroconsultant.com Het blijkt dat het kleine Curaçao na de bouwfase van het model in 1995-1996, daarna slechts een veertigtal werkdagen externe ondersteuning per jaar nodig heeft voor onderhoud. Met deze beperkte jaarlijkse ondersteuning is het Curalyse model nu al 14 jaar intensief in gebruik en permanent operationeel. Die externe ondersteuning is nodig voor: inwerken nieuwe medewerker (gemiddeld eens per 3 jaar is dat nodig); verdiepingstraining voor bestaande medewerkers; back stopping bij complicaties; inbouwen nieuwe ontwikkelingen. Die externe ondersteuning wordt gegeven via twee weken per jaar twee medewerkers training in Nederland, twee keer per jaar een week externe consultant op Curaçao en gemiddeld ruim een halve dag per week ondersteuning via telewerken. 
De Stuseco heeft aangegeven bereid te zijn deze succesvolle formule ook in Suriname toe te passen (en in Suriname pro Deo), mits twee SPS economen systematisch en intensief aan dit onderwerp werken, en mits Suriname financiering vindt voor de reis- en verblijfkosten van zijn medewerkers die training volgen bij Stuseco kantoor in Scheveningen. 
Binnen de SPS zijn vervolgens twee economen gevonden die dat graag willen gaan doen. En meteen eind oktober 2005 is een intensief trainingsprogramma via telewerken van start gegaan. De twee economen deden iedere week een aantal opgegeven studies en exercities op basis van een trainingsprogramma dat erin voorziet dat ze al na twee maanden de mechanics van Suryamodel beheersen. 
Eind 2005/begin 2006 gaf Stuseco training bij SPS in Suryamodel tbv groeiscenario’s. In dit bezoek bleek dat twee economen van de SPS inderdaad zover waren gevorderd dat ze de mechanics van het model beheersen. Vervolgens is toen gestart met de volledige reconstructie van het Suryamodel. Daar is telewerkend in januari en februari 2006 mee verder gegaan, en begin maart was het hele model herbouwd: alle onderdelen zijn door de twee economen opnieuw gebouwd, alle elementen zijn door hun handen gegaan. In deze herbouw activiteit gaf Marein tips en commentaar, maar raakte zelf de PC niet aan. Bijgevolg kennen deze twee economen van SPS de details van het model nu. Het betreft drs. Shakita Mahesh-Kisoensing (SPS) en drs. Iwan Hoepel (SPS). 

Daarna volgde februari 2006 een tweeweeks trainingsbezoek SPS/VSB aan Stuseco in Nederland met intensieve Workshops Groeiscenario’s met Suryamodel (20 februari-3 maart 2006 met drs. Shakita Mahesh-Kisoensing en drs. Iwan Hoepel (SPS) en mw. drs. Rishma Radjie (VSB). Verder gaf Conny van Schaaijk tips voor verbetering van de presentaties. Dit bezoek mondde uit in een Verslag ‘’Paper trainingsbezoek SPS en VSB aan Stuseco 20/2 – 3/3 2006” (65 blz. plus CDROM met alle documentatie). Het Suryamodel was toen weer gerevitaliseerd en twee SPS economen kunnen er mee werken. Na dit bezoek van februari/maart 2006 aan Stuseco in Nederland werd via telewerken verder samengewerkt aan de constructie van groeiscenario’s. 
De volgende stap was een bezoek aan Suriname. Van 8-22 juli 2006 vond in Suriname bij SPS vervolg training groeiscenario’s plaats en op 20 juli bij Centrale Bank over monetair blok in CBMOD. In de workshops bij SPS was er iedere ochtend een andere expert(s): bauxiet instituut, rijstinstituut, Min Fin, ABS, collega’s van SPS staf. Eerste notitie met baseline (‘’0-scenario’’) en groeiscenario naar Minister PLOS. Verder on-the-job training in verbetering database, draaien varianten. 

Zie voor resultaat het Suryamodel en groeiscenario op de homepage van Stichting Planbureau Suriname www.Planbureau.net 
Conferentie Macromodellen Nl. Talige Cariben bij SPS 8-10 januari 2007
Deze conferentie was door SPS in samenwerking met Stuseco georganiseerd. Er waren participanten uit Aruba, Curaçao, St. Maarten, Nederland en Suriname

Zie de uitgebreide Conferentiebundel Macromodellen Nl. Talige Cariben bij SPS 8-10 januari 2007 (152 bladzijden en CDROM met alle gegevens en modellen).
Training on the job in Paramaribo 6-10 jan 07

Presentatie van Groeiscenario voor gasten van CBvS, ABS, uit Aruba en Antillen. En presentatie voor twintigtal economen in KvK gebouw. 

Training on the job in het kantoor van Stuseco in Scheveningen 12-23 februari 2007

Weer twee weken intensieve on-the-job training. Workshops over I/O tabel, berekenen effect andere grondstoffenprijzen, Koopkrachtmodule Suritax weer geactiveerd, diverse groeiscenario’s gedraaid, training in presentatie van de scenario’s, minimumloon variant berekend. Slotpresentatie van verbeterd Groeiscenario.
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24 februari 2007, van links naar rechts: Marein van Schaaijk(Stuseco/MMC), Helen Raadwijk (ABS), Thania Chin-A-Lin (PLOS), Lilian Menke-Tangali (SPS), Iwan Hoepel (SPS), Rishma Radji (VSB), foto door Stephen Chong (MMC).

Deze training mondde uit in een uitgebreid Verslag van deze training (96 bladzijden en CDROM met alle gegevens en model).
Terug in Paramaribo bereidden de economen van SPS en VSB hun presentatie van het groeiscenario voor. Gesprekken met FIN en STS worden voorbereid. De VSB econome verwekte grondmateriaal scenario’s verwerken tot een Rapport Groeiscenario VSB

Op verzoek van directeur ABS vervaardigt de Stuseco een Beknopte Voorlopige I/O tabel 2005. 

Training on the job in Paramaribo in 20-27 mei 2007

Op maandag 21 en dinsdag 22 mei is Stuseco bij ABS voor afronding Beknopte Voorlopige I/Otabel 2005 en CPS matrix. Van deze workshops is een technisch Verslag (7 pagina’s plus model files met de I/O en toelichting bij iedere stap van het maken van de I/O tabel en CPS matrix. ) gemaakt. Zie onderstaande foto’s
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Workshop Voorlopige Input-Outputtabel 2005, ABS 21 mei 2007 van links naar rechts:

Mw. Denise Sjahkit (NR), mw. Helen Raadwijk (hoofd NR), Mw. Majora Kasanredjo (NR), dhr. Guillaume Koornaar (WOP), dhr. John Sontosoemarto (OD). Fotograaf: Marein van Schaaijk

Op dinsdagochtend 22 mei werd op het ABS een workshop gehouden waarin de Voorlopige I/O tabel 2005 en CPS matrices werden uitgelegd aan deskundigen van SPS en CBvS.
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Workshop Voorlopige Input-Outputtabel 2005, ABS 21 mei 2007 van links naar rechts:

Dhr. Marein van Schaaijk (Stuseco), Mw. Majora Kasanredjo (NR), Dhr. Talea (coördinator economische statistieken ABS), dhr. Sanjay Gaurisankar (CBvS), dhr. Harry Dorinni (CBvS), dhr. Iwan Hoepel (SPS), mw. Shakita Mahesh-Kisoensingh (SPS), mw. Lilian Tangali-Menke (SPS), mw. Helen Raadwijk (ABS),  Mw. Denise Sjahkit (ABS)

Van 23 t/m 26 mei vonden er Workshops plaats bij SPS met bespreking van Groeiscenario met diverse experts stap voor stap. Er werd bezien hoe een scenario te bouwen waarbij de extra inkomsten uit de hoge grondstofprijzen nu zullen worden gebruikt voor kostprijsverlagende maatregelen. Daarbij werd in diverse workshops intensief gebruik gemaakt van ook andere dan modelmatige expertise, zie de navolgende foto’s van de workshops. 
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Workshop Overheidsfinanciën in Suryamodel SPS 23 mei, met van links naar rechts:

Voor: Iwan Hoepel, Shakita Mahesh, Lilian Menke (SPS)

Achter: Bryan Samijon (FIN), Monika Kramawitane (FIN), Rasja Deetman (FIN), Saskia Wallerlei (SPS), Marlene Troedonedjo (FIN), Harry Dorinni (CBvS), Rishma Radjie (VSB), Wongloi Sing (belasting expert)
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Workshop Energie in Suryamodel, SPS 24 mei 2007. Van links naar rechts:

Eddy Fraënkel (Staatsolie), dhr. Rahan (EBS), G. Gangaram Panday en D. van Dijk (Staatsolie), An Yorks (Ministerie Natuurlijke Hulpbronnen), Lilian Menke, Shakita Mahesh en Iwan Hoepel (SPS) en Rishma Radjie (VSB)
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Workshop Toerisme module bij Suryamodel, SOS 24mei 2007. Van links naar rechts:

Mw. Aster TCT), Bradley Frazer (STS), mw. Douglas (TCT), Albert Mungroo (PLOS), Rishma Radjie (VSB) Martin Panday (STS) en achter hem niet goedzichtbaar Nisha (SPS), Shakita Mahesh (SPS), Iwan Hoepel (SPS). Fotograaf Marein van Schaaijk (Stuseco)

Onder hetzelfde gezelschap vanaf andere invalshoek en Lilian Menke (SPS) presenteert:
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Workshop Microblok in Suryamodel, 24 mei SPS, Van links naar rechts:

Sonja Sewgobind (H&I), Djosetilo Henna (H&I), Rishma Radjie (VSB), Danielle Sumthek (H&I), Shakita Mahesh (SPS), Iwan Hoepel (SPS), niet op foto Amerali (KvK) en Lilian Menke (SPS), fotograaf Marein van Schaaijk
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Workshop Groeiscenario en effect invoering minimumloon, SPS, 25 mei 2007.

Aanwezig: leden VSB, Bankiersvereniging, Ravaksur, ASFA, Sociale Zaken, hoofd WOP, SPS HASS.

Onder: de presentatie van drs. Lilian Menke (links, SPS ) en drs. Rishma Radjie (rechts, VSB)
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Van de Workshops bij SPS in mei 2007 is een technisch Verslag gemaakt (20 bladzijden plus bijlage met Groeiscenario in 17 bladzijden). Zie verder de nieuwste versie van Suryamodel en het Groeiscenario op de homepage van SPS www.planbureau.net
Dus toen waren we, na 7 stappen in de periode oktober 2005 – mei 2007, weer zover dat SPS zelfstandig een macro model kan gebruiken als hulpmiddel bij het maken van Scenario’s en Outlook. Die 7 stappen bestonden uit 5 bezoeken van Marein van Schaaijk aan Suriname en twee trainingsbezoeken van economen van SPS (ook ABS en VSB) aan Stuseco in Nederland.

Workshops bij SPS 26/11 en 4/12 2007 en besprekingen bij CBvS op 28/11 en 6/12 

Van 24 november – 6 december 2007 bezoek Suriname (36e bezoek van Marein) met workshops bij SPS 26/11 en 4/12 2007 en besprekingen bij CBvS op 28/11 en 6/12. 

De workshops bij SPS gingen over de opstelling en doorrekening van een Scenario hoe armoede in Suriname te halveren voor 2015 (MDG no. 1 met Suryamodel in combinatie met koopkrachtmodule Suritax). Zie het Groeiscenario op homepage SPS.
Op uitnodiging van de President van de CBvS, dhr. A. Telting, sprak Marein van Schaaijk met hem en directeur Monetaire Zaken, Hoofd Studiedienst en projectleider modelteam van het model van CBvS, CBMOD over een onderhoudsbeurt voor CBMOD. In 1996 werd CBMOD1 gebouwd, in 2001 CBMOD3, en het is nu tijd voor een revisie beurt. Afgesproken werd dat het modelteam zal beginnen met het herschatten van gedragsvergelijkijkingen, waarna een trainingsbezoek van twee weken aan Stuseco in Nederland zal volgen, voor verdere verdieping, waaronder workshops met diverse modelspecialisten.
In februari 2008 publiceerde SPS de “Outlook 2008” met evaluatie 2001-2006 en macro-economische toekomstverkenning voor 2008
Technische notitie Effecten appreciatie Euro en wisselkoers variant

Deze notitie werd eind januari 2008 gemaakt op verzoek van prof. Dr. A. Caram van de AdeKom Universiteit van Suriname, gebruik makend van het Suryamodel. Een technische notitie inclusief hoe deze doorrekeningen te reproduceren werd later ter beschikking gesteld van SPS en CBvS. 

Workshops bij SPS 8, 10, 11, 15 en 17 juli, bij CBvS op 9, 14, 16 en 16 juli 2008 
Van 8-19 juli 2008 bezoek Suriname, afwisselend iedere ochtend een workshop bij SPS of CBvS. 
In de workshops bij CBvS participeerden Karel Eckhorst, Sanjay Gaurisankar, Harry Dorinni, Rosmini Warsosemito, Renate Werners en aan de slotworkshop ook Rakesh Adhin. De workshops bij de CBvS betroffen: een bespreking van de diverse blokken van het CBMOD model; consistentie van tijdreeksen; korte bespreking van regressie resultaten; test van het model door het draaien van varianten; opstellen van een baseline 2008-2010; introductie van sheet met de variabelen (op jaarbasis) die in de Kwartaal Rapportage voorkomen; verbetering gedragsvergelijking basisgeldhoeveelheid; identificatie zwakke plekken in het model; updaten overheidsvariabelen; verlenging van het model tot 2015; opschonen diverse worksheets; werkprogramma komende periode. 
In diverse workshops werden varianten en pakketten gedraaid: hoge en lage grondstoffenprijzen, wisselkoers, loonmatiging, rente variant belastingverlichting, wisselkoers Euro/$, extra exportgroei, etc., met effecten op: BOP en deviezenvoorraad, overheidsfinanciën en staatsschuld, prijskostenquote, inflatie, gelddekking, werkgelegenheid, reële BBP. Daarbij werd onderstreept dat het model een hulpmiddel is. Om het werkbaar te houden zitten bepaalde relaties er niet expliciet in. Zo is het microblok (export per product) exogeen, maar ‘’met de hand’’ kunnen er autonome termen worden toegevoegd. Bijvoorbeeld als in een variant de concurrentiepositie van Suriname verslechtert, kan de groei van de export handmatig worden verlaagd in het model.
Het werkprogramma voor de komende periode houdt de volgende activiteiten voor het CBMOD team in:

· afronden herschatten belangrijkste gedragsvergelijkingen

· historische simulatie 2000-2006

· grafische analyse van feitelijke en geschatte waarden belangrijkste gedragsvergelijkingen

· experimenteren met nieuwe gedragsvergelijkingen in het model

· bestuderen CBMOD studiemateriaal over periode 2001-2006 
· vervaardigen notitie over varianten die een rol spelen in financieel-monetaire beleidspakketten. 

· presenteren concept versie CBMOD4 aan leiding CBvS

en na realisatie van de voorgaande punten:

· trainingsbezoek van 3 medewerkers Studiedienst aan Stuseco in Den Haag. In dat bezoek zullen ook workshops worden gegeven waarin de vertaalslag van modeluitkomsten naar beleidsdocumenten centraal staat
De evaluatie van deze 4 dagen workshops bij CBvS was als volgt: De modelverbeteringen gedurende de workshops zijn geheel door de handen van de participanten gegaan. Immers gedurende de workshops zaten de participanten rond een PC met overhead projectie. De PC werd steeds door een van de participanten bediend. De trainer gaf alleen tips door met zijn pointer iets aan te wijzen en uit te leggen. Gedurende de workshops werd het model geüpgraded (geldaanbod nu endogeen, sheet met jaarvariabelen die ook in Kwartaal rapportage voorkomen, sheet invoerprijs er in, computernamen aangevuld, in CPI vergelijking nu ook indirecte belastingen) en getoetst via vervaardiging van nieuwe baseline en draaien diverse scenario’s en beoordeling van de plausibiliteit van de uitkomsten. De conclusie is dat het bestaande CBMOD3 operationeel is. De volgende punten werden geïdentificeerd voor de stap van CBMOD3 nar CBMOD4:

· In CPI vergelijking ook monetaire variabelen zoals rentekosten

· Loonbelasting in loonvergelijking

· Rente een functie van de duur van de stabiliteit

· Rente marge (investeerders versus spaarders)

· Expliciet statistisch verschil opnemen tussen export transactiebasis en kasbasis

· Eenheden echt overal vermelden

· Link met ABS: productiemethode/bestedingen methode, I/O tabel/CPS matrix
· Oliesheet (a la VSB in Mamiabc)

· Sheet calibratie completeren

· Verder opschonen sheet Exogenen

· Check begrotingscijfers met Min FIN

· Directe belasting bauxietsector er in (net als in Suryamodel)

- Overige verbeter ideeën die opkomen bij de herschatting- en andere werkzaamheden.

In de workshops bij SPS op 11/7/08 over update Suryamodel participeerden: Lilian Tangali-Menke, Iwan Hoepel, Shakita Mahesh-Kisoensing (SPS), Karel Eckhorst, Sanjay Gaurisankar, Harry Dorinni en Renate Werners (CBvS), Marlene Troemisetro, Bryan Sanyo en Wendy Amatali-Sital (Min FIN). In deze workshop werd de plausibiliteit van de update (baseline) besproken en verder een groeiscenario 2008-2015, olieprijsvariant en rijstblokje.

In de andere workshops bij SPS werd aandacht geschonken aan: invoerprijsblokje (op basis leverancierslanden, olieprijs, wisselkoers Euro/US$, etc.); een proef regressie berekening gemaakt; varianten en scenario’s gedraaid. 
Verder werd afgesproken in het werkprogramma op te nemen: oliesheet, energiemodule, I/O tabel/CPS matrix; sheet decompositie; sheet Handleiding en hyperlinks; completeren dataset 1954-2007 (met nakijken overgangsjaar rond 1995); bestuderen theorie achter de gedragsvergelijkingen in ‘’Een Macro Model van een Micro Economie”; herschatten gedragsvergelijkingen; varianten draaien en (zeer belangrijk notities met ook niet-technische uitleg erbij); Suritax updaten. 

Plannen voor 2009

Voor 2009 staat gepland voortgaande ondersteuning van SPS bij gebruik van het model en vervolgtraining via 1) trainingsbezoek van twee weken van enkele SPS economen aan Stuseco in Nederland, 2) een of meerdere korte bezoeken van Stuseco (in concreto Marein en Conny van Schaaijk) aan Suriname, 3) coöperatie via telewerken.

Voorts ondersteuning van CBvS in upgrading (kennis van ) CBMOD via telewerken en trainingsbezoek van twee weken van drie medewerkers van de Studiedienst CBvS aan Stuseco in Nederland.

Ondersteuning van de Commissie Input-Output tabel bij verbetering van de gestileerde I/O tabel & CPS matrix.

Verder op verzoek AdeKom Universiteit van Suriname een bezoek van een of twee weken aan Suriname om studenten te trainen in het thema: “Werken met macro-economische modellen”.

Financiën

De middelen van de Stuseco zijn afkomstig uit drie bronnen: 

1. bestuursleden die gratis tijd ter beschikking stellen 

2. financiële middelen afkomstig van donaties van bestuursleden en honoraria van door bestuursleden verzorgde trainingen etc. 
3. kosten gesponsord door Micromacro Consultants

Met deze middelen heeft de Stuseco diverse trainingsbezoeken aan Suriname gefinancierd, en de productie van notities, (draai)boeken en artikelen. Voorts diverse trainingsbezoeken van Surinaamse economen aan de Stuseco in Nederland. (De reis- en verblijfkosten van deze bezoeken aan Nederland zijn veelal, op verzoek Suriname, deels ook wel gesponsord door UNDP en andere donoren). Verder financierde de Stuseco de honoraria van Surinaamse economen die bijdragen leverden aan door de Stuseco uitgegeven boeken.

       De directe financiële uitgaven waren de laatste jaren nagenoeg nihil. De belangrijkste activiteiten betreffende post graduate training van Surinaamse economen door de voorzitter, maar hij brengt geen honorarium in rekening. De materiële kosten van bezoeken aan Suriname (in combinatie met bezoeken voor zijn werk op Curaçao en Aruba) werden na 1994 gesponsord door het bedrijf van de voorzitter, Micromacro Consultants BV, dat ook de kantoorfaciliteiten en dergelijke voor zijn rekening nam voor trainingsbezoeken in Nederland. Daardoor zijn de financiële uitgaven van de Stuseco de laatste jaren minimaal. 
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Ruim Dertig jaar Stuseco: Activiteitenoverzicht 1977-2008
Wie is Stuseco?
De 'Stichting ter bevordering van de studie van de Surinaamse economie', korte naam 'Stuseco', heeft de afgelopen dertig jaar het in zijn naam besloten doel krachtens de statuten trachten te verwezenlijken door onderzoek voor en de publicatie van een zeventigtal boeken, rapporten, artikelen en nota's financieel mogelijk te maken. Daarnaast heeft de Stuseco in bescheiden mate subsidies gegeven zoals de sponsoring van studiebezoeken aan Nederland van Surinaamse economen, de sponsoring van een conferentie over economische modelbouw in Paramaribo, de financiering van het Minibudgetonderzoek, de studies 'Zes scenario's voor Suriname's economie naar 2010' en 'Suriname scenario's 2000', een training van economen van de Centrale Bank van Suriname, van Stichting Planbureau Suriname (SPS) enz.
    De Stuseco wordt zelf niet gesubsidieerd en streeft dat ook niet na. De stichting heeft de afgelopen ruim kwart eeuw jaren zijn financiële middelen verkregen uit donaties van bestuursleden en honoraria voor artikelen, rapporten en cursussen. Sinds 1995 wordt de Stuseco gesponsord door Micromacro Consultants BV (eigendom van bestuursleden Stuseco) in de vorm van beschikbaar stellen kantoorfaciliteiten en vergoeding reis- en verblijfkosten in Suriname. 

 Aangezien de Stuseco niet afhankelijk is van subsidies, behalve afkomstig van bestuursleden, is de stichting onafhankelijk. Voorzitter is dr. Marein van Schaaijk.

Activiteitenoverzicht 1977-2006:
De Stuseco heeft de afgelopen kwart eeuw jaar diverse activiteiten ontplooid. De belangrijkste zijn:

· Economische ontwikkeling van Suriname, een inleiding, 1979, herdruk 1984. Economie boek voor zelfstudie en in het middelbaar onderwijs 

· De nota ‘Suriname, ontwikkelingshulp en democratie’ in 1980 samen met Bond van Ontwikkelingswerkers

· Surinaamse Problematiek april 1984. Resultaat van bezoek twee bestuursleden aan Suriname over mogelijkheden om de ontwikkelingsrelatie weer op te starten.

· Terug naar de wortels van de ontwikkelingssamenwerking, 1985, vervolg op voorgaande nota

· Distributiekosten dissertatie Een macro model van een micro economie’ met rekenmodel van de economie van Suriname in 1991 

· Schenking verzameling boeken aan bibliotheek Anton de Kom Universiteit in 1991

· Studiebeurzen aan Surinaamse economen in 1991

· Vertaling naar Engels: A macro model for a small economy 

· Mini conferentie over modelbouw in Paramaribo in 1992

· Mini budgetonderzoek 1993

· Honoraria voor Seminar bundel over modelbouw in 1993

· Honoraria voor Zes lange termijn scenario’s voor Suriname’s economie, sept’94

· Honoraria voor Suriname Scenario’s 1995-2000, mei 1995

· Drukkosten studie M. Eduards afstudeerscriptie aan A de Kom Universiteit: ‘Geldeconomie en produktie voor eigen consumptie in het tropisch regenwoud, Futunaakaba en Pikin Slee’

· Workshops TurboABS bij Algemeen Bureau voor de Statistiek (ABS) van Suriname in 1997 en 1998

· Trainingsbezoek van twee economen SPS bij Stuseco in Den Haag april/mei 1999.

· Workshop bij Stichting Planbureau Suriname in december 2000 

· Workshop bij Stichting Planbureau Suriname en Centrale Bank van Suriname in maart 2001, juli en oktober 2001.

· Workshops bij Centrale Bank van Suriname: februari24 – maart 3, en 5-14 augustus, 2002. 
·  In 2003 is een update gemaakt van het boek uit 1979 (herdruk 1984) ‘’Economische ontwikkeling van Suriname, een inleiding’’. De tijdreeksen (startend in 1954) in het boek zijn zoveel mogelijk geüpdatet en verder is het boek voorzien van oefeningen om het geschikt te maken voor zelfstudie. ‘’Het heet nu Studieboek macro economie Suriname’’ en staat op www.stuseco.org 
· In 2004 is Op uitnodiging van ECLA een lezing gegeven bij de Universiteit van Amsterdam over toekomstige economische ontwikkelingen in Suriname . Dat is aangegrepen om een update van Mamiabc te maken en die is ook op www.stuseco.org gezet, evenals de tekst van de lezing.

·  Na twee jaar afwezigheid van 5-11 augustus 2004 weer in Suriname (het dertigste bezoek aan Suriname), nu op uitnodiging van CBvS, nu om training te geven in kwartaalanalyse. De economen van de Studiedienst CBvS zijn hun CBMOD2 meester en gebruiken de jaarramingen in de kwartaalanalyses van de CBvS.
· Begin oktober 2005 training van twee weken van econome VBS in Nederland in olieprijsscenario’s en eind oktober 2005 training van studiedienst CBvS in Suriname
· Van 11-17 oktober 2005 verdere training studiedienst Centrale Bank van Suriname in CBMOD. Presentatie van Groeiscenario voor gasten van CBvS, ABS, uit Aruba en Antillen. En presentatie voor twintigtal economen in KvK gebouw. Het scenario komt nog niet duidelijk over, maar wel de boodschap: de SPS is weer bezig met analyse en wil product experts erbij betrekken.

· twee weken training bij SPS in Suryamodel tbv groeiscenario’s
· In Nederland Workshop Groeiscenario’s met Suryamodel (20 februari-3 maart 2006 voor drs. Shakita Mahesh-Kisoensing en drs. Iwan Hoepel (SPS) en mw. drs. Rishma Radjie (VSB)

· Van 8-22 juli 2006 in Suriname bij SPS vervolg training groeiscenario’s

· Van 5 tot 11 januari 2007 bezoek aan Suriname (34e bezoek aan Suriname van Marein van Schaaijk.

· Training on the job in het kantoor van Stuseco in Scheveningen 12-23 februari 2007, met o.a. workshops over I/O tabel, berekenen effect andere grondstoffenprijzen, Koopkrachtmodule Suritax weer geactiveerd, diverse groeiscenario’s gedraaid, training in presentatie van de scenario’s, minimumloon variant berekend. Slotpresentatie van verbeterd Groeiscenario
· Van 20-27 mei bezoek aan Suriname (35e bezoek van Marein aan Suriname), met workshops I/O tabel bij ABS en Scenariobouw bij SPS 
· Van 24 november – 6 december 2007 bezoek Suriname (36e bezoek van Marein) met workshops bij SPS over Scenario hoe armoede in Suriname te halveren voor 2015 (MDG no. 1 met Suryamodel in combinatie met koopkrachtmodule Suritax)
· Van 8-19 juli 2008 bezoek Suriname (37e bezoek van Marein)
De Stuseco heeft in Suriname en Nederland de afgelopen zestien jaar een cyclus van workshops gehouden waarbij Surinaamse economen en statistici werden getraind in de kwantitatieve macro economische modelmatige benadering:
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Workshop met van links naar rechts drs. Runy Calmera (ex coördinator Curalyse macro model van DEZ Curaçao), drs. Stephen Chong (wetenschappelijk medewerker bij Micromacro Consultants), mw. drs. Rishma Radjie (VSB) en drs. Iwan Hoepel (SPS) en drs. Shakita Mahesh-Kisoensing (SPS)
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Lunchdiscussiemeetings met drs. Marc Stoffers (energie expert)

In Suriname:

Workshops modelbouw bij SPS (juli’91, sep’91, jan’92, april’92, juli’92)

Workshops monitoring bij SPS (okt’92, feb’93)

Afrondende workshop modelbouw SPS en monitoring (juli’93)

Workshops macro beleidsanalyse bij Ministerie H&I (jan’94, april’94, juli’94, jan95’)

Workshops Centrale Bank Model (mei;’95, nov’95, mei’96, okt’96)

Workshops TurboABS (okt’97, juli’98, okt’98)

Workshops SPS, Suryamodel (dec 2000, maart 2001, juli 2001, oktober 2001)

Workshops Centrale Bank van Suriname CBMOD (dec 2000, maart 2001, juli 2001, oktober 2001, februari24 – maart 3 2002, en 5-14 augustus, 2002, 4-11 augustus 2004, 10-17 oktober 2005 en op 9 januari 2006)

Workshop bij SPS, Suryamodel (30 dec2005 en 2-6 januari 2006)

Workshops bij SPS van 8-22 juli 2006

Workshops bij SPS van 6-10 januari 2007

Workshops bij ABS 21 en 22 mei 2007 en bij SPS van 23-26 mei  2007

Workshops bij SPS 26/11 en 4/12 2007 en besprekingen bij CBvS op 28/11 en 6/12 2007
Workshops bij SPS 8,10, 11,15 en 17 juli, bij CBvS op  9,14,16 en 16 juli 2008 

In Nederland:

Workshop Suriname model Macmic (April/mei ’91)

Workshop Centrale Bank Suriname Model (juli’96)

Workshop SPS Model (dec’96)

Workshop SPS Model (''Suryamodel") (april/mei ’99 en mei 2001)

Workshop Centrale Bank Suriname Model CBMOD (december 2001)

Workshop Olieprijs scenario’s met Mamiabc 22sept- 6 oktober 2005 Vereniging Surinaams Bedrijfsleven (mw. drs. Rishma Radjie)

Workshop Groeiscenario’s met Suryamodel (20 februari-3 maart 2006 met drs. Shakita Mahesh-Kisoensing en drs. Iwan Hoepel (SPS) en mw. drs. Rishma Radjie (VSB)

Workshop Groeiscenario’s met Suryamodel (12-23 februari 2007 met drs. Lilian Menke-Tangali  en drs. Iwan Hoepel (SPS), mw. Helen Raadwijk (ABS) en mw. drs. Rishma Radjie (VSB)

Boeken en rapporten  geschreven door participanten aan bovenstaande trainingen:

Modelbouw Suriname, jan’94

Zes lange termijn scenario’s voor Suriname’s economie, sept’94

Suriname Scenarios 1995-2000, mei 1995

Draaiboek CBMOD1, 1996

Draaiboek Suryamodel, mei 1999

Vervolg Draaiboek Suryamodel, mei 2001

Draaiboek CBMOD2, december 2001

Olieprijsscenario’s oktober 2005

Verslag bezoek aan Stuseco met training in  Suryamodel, februari 2006

Verslag bezoek aan Stuseco met Groeiscenario met Suryamodel, februari 2007

Zie verder jaarverslagen en vele nota’s en data en modellen in digitale vorm te downloaden op www.stuseco.org  
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